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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-SP     Ana Lucia Brasil (T) 

AFOCAPI Rodrigo Cunha Ducatti (S) 

APTA/SAA     Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE Rodrigo Cesar de Moraes Monteiro (S) 

Associação Vale 

Verde 
João Primo Baraldi (S) 

CATI Denis Herisson da Silva (T) 

CMDR - Rio Claro Melissa Pin Lucheti Sampaio (S) 

Cooperativas de 

Holambra 
Fernando Ruiter (T) 

Cooperativas de 

Holambra 
Petrus Bartholomeus Weel (S) 

COPLACANA Rodrigo Cunha Ducatti (S) 

DAAE - Rio Claro   Miguel Madalena Milinski (T) 

DAAE - Jundiaí André Feliciano de Lira (T) 

IAC     Isabella Clerici de Maria (T) 

Instituto Terra 

Mater   
Álvaro Luz Alves Coutinho (T) 

IPÊ Paulo Roberto Ferro (S) 

P.M. de Atibaia Marcos Roberto Albertini (T) 

P.M. de Charqueada Paola Mandetta Tokumoto (T) 

P.M. de Limeira Fabio Leandro Ferraz Peixoto (S) 

P.M. de Louveira   Gustavo Henrique Tarallo Bossi (S) 

P.M de Rio Claro  Miguel Madalena Milinski (T) 

P.M. de Saltinho João Francisco de Lima (T) 

P.M. de Santa Maria 

da Serra   
Alisangela Spigolon (T) 

Pró-Flor Atibaia Alexandre Hiranaka (T) 

Rotary International 

- D4590   
Luiz Antonio Carvalho e Silva Brasi (T) 

SAA Denis Herisson da Silva (T) 

SANASA Rodrigo Cesar de Moraes Monteiro (S) 

SEMIL Maitê de Souza Sandoval (T) 

Sindicato Rural de 

Limeira 
Nilton Piccin (T) 

Sindicato Rural de 

Rio Claro 
João Primo Baraldi (T) 

UNESP/IGCE     Gilda Carneiro Ferreira (T) 

UNICA André Elia Neto (T) 

UNICAMP Adriano Luiz Tonetti (S) 

 

Membros ausentes 

Entidade 

CISBRA 

Instituto Agir Ambiental 

IP/APTA     

IZ/APTA     

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Americana 

P.M. de Analândia 

P.M. de Campinas 

P.M. de Cordeirópolis 

P.M. de Jaguariúna     

P.M. de Jarinu 

P.M. de Salto   

P.M. de Socorro   

P.M. de Toledo 

SEMAE       

Sindicato Rural de Atibaia 

Sindicato Rural de Bragança Paulista     

Sindicato Rural de Campinas   

Sindicato Rural de Indaiatuba 

Sindicato Rural de Itu 

Sindicato Rural de Jundiaí 

Sindicato Rural de Monte Mor   

Sindicato Rural de Piracicaba   

Sindicato Rural de Salto 

SINMEC 

Terceira Via 

UNICAMP/FEAGRI 

 

Membros ausentes com justificativa 

P.M. de Itatiba 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Bianca Leite 

Kaique Barretto 

Tiago Georgette 

Lívia Modolo 

Mariane Rodrigues 

Rebeca Silva 

IPA Fernanda Peruchi 

SEMAE Aline Castilho 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 

 

Aos vinte e seis dias de maio de 2023, realizou-se por 

meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 153ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Uso e Conservação de Água no meio Rural (CT-Rural) 

dos Comitês PCJ. Pauta: A pauta e a convocação da 

reunião foram enviadas aos presentes por meio de 

mensagem eletrônica, em 19 de maio de 2023. 1. 

Abertura da 153ª Reunião Ordinária da Câmara 
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Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio 

Rural (CT-RURAL): A abertura da reunião foi 

realizada pelo Sr. João Primo Baraldi, representante do 

Sindicato Rural de Rio Claro/SP e coordenador da CT-

Rural, que agradeceu a presença de todos e informou aos 

presentes a existência de quórum em segunda chamada 

(acima de 33%) para o início da reunião. Na sequência, 

o Sr. Baraldi justificou que a reunião estava programada 

para acontecer de modo presencial e foi alterada para 

reunião por videoconferência por necessidades logísticas 

para fornecer o apoio necessário pela Agência PCJ. Na 

sequência, propôs a inclusão do item “4. Formação de 

Grupo organizador do webinário Qualidade e uso da 

água como indicador de sustentabilidade no Setor 

Agropecuário” sendo aprovado por todos. Assim, a pauta 

da reunião ficou da seguinte forma: i. Abertura; ii. 

Informes gerais; iii. Aprovação da minuta de Ata da 152ª 

Reunião Ordinária, realizada em 24/03/2023, via 

videoconferência; iv. Formação de Grupo organizador 

do webinário "Qualidade e uso da água como indicador 

de sustentabilidade no Setor Agropecuário"; v. 

Aprovação de novo membro; vi. Palestra sobre 

“Certificação de uso Recurso Hídrico na Floricultura”; 

vii. Palavra Aberta / Outros Assuntos; viii. 

Encerramento. 2. Informes. 2.1. da Coordenação da 

CT-RURAL: a) O Sr. Denis Herisson, representante da 

SAA/CATI e coordenador-adjunto da CT-Rural, 

informou sobre a migração do Sistema de Cadastro 

Ambiental Rural para um novo sistema e recomendou 

que qualquer dúvida por parte dos produtores pode ser 

acessada neste link. Assim, as dúvidas não devem ser 

encaminhadas para as Agências regionais da CATI. 2.2. 

dos coordenadores de GT: O Sr. Baraldi abriu para 

informes dos GTs: a) O Sr. Miguel Milinski, 

coordenador do GT-Cartilha, informou da realização três 

reuniões do grupo e informou que os membros estão 

propondo a elaboração de uma cartilha de divulgação 

sobre Programa de Segurança da Água, apresentado na 

Portaria nº 888/2021 do Ministério da Saúde (link) para 

produtores rurais e informou que a proposta é a 

elaboração de um folder com imagens e links para 

legislação e outros materiais aplicáveis. Informou que a 

Assessoria de Comunicação da Agência PCJ está 

apoiando o grupo para elaborar a proposta. A Sra. Paula 

Tokumoto, representante da PM de Charqueada/SP, 

recomendou a inclusão de informações sobre outorgas no 

meio rural e o Sr. Miguel informou que serão incluídas, 

mas de modo sintético de acordo com a proposta do 

material. 2.3. dos Membros: O Sr. Baraldi convidou os 

membros para realização dos informes: a) O Sr. Miguel 

Milinski, representante do DAAE Rio Claro e PM de Rio 

Claro/SP, lembrou a todos do prazo até o dia 07/06 para 

os interessados em apresentar projetos financiáveis pela 

cobrança federal da Política de Mananciais das Bacias 

PCJ, de acordo com a Deliberação dos Comitês PCJ no 

398/21, de 10/12/2021 (link); b) A Sra. Livia Modolo, da 

equipe da Coordenação de Projetos da Agência PCJ, 

informou que no dia 27/04/23 participou da apresentação 

do Plano de Trabalho da empresa responsável pela 

elaboração do Plano Municipal de Saneamento Rural do 

município de Mogi Mirim/SP, com recursos da cobrança 

estadual. Informou e recomendou a todos a consulta ao 

Manual de apoio ao Programa de Saneamento Rural do 

município de Socorro/SP (link), que é um interessante 

material de divulgação; c) O Sr. Luiz Antonio Brasi, 

representante do Rotary International - D4590, divulgou 

a ação  “Meu clube adota um rio”, lançada no dia 

05/06/23 e solicitou apoio das demais entidades 

participantes da CT-Rural para ingressar nessa iniciativa 

organizada pelos mais de 70 (setenta) clubes existentes 

no Brasil. 2.4. da Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ: Na sequência, o Sr. João Baraldi passou a palavra 

para o Sr. Tiago Georgette, da equipe de apoio à Câmaras 

Técnicas da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ 

(SE/PCJ), para realizar os Informes: a) Plano de 

Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: o Sr. Tiago 

salientou a importância dos representantes realizarem 

cursos de capacitação em plataformas como da Agência 

Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA) pelo 

link <https://capacitacao.ana.gov.br> e do Capacita-

SIGRH pelo link <https://sigrh.sp.gov.br/capacita>. 

Reforçou que os cursos disponibilizados na Escola 

Virtual de Governo (EV.G) estão integradas no sistema 

da ANA com todos os cursos disponibilizados naquela 

plataforma. Solicitou que os representantes que 

concluírem cursos encaminhem os certificados de cursos 

com os temas de meio ambiente e recursos hídricos, 

realizados em 2023, para o e-mail da SE/PCJ, para que 

os Comitês PCJ possam atender as metas do Plano de 

Capacitação dos Comitês PCJ; b) Renovação das 

Câmaras Técnicas para o mandato 2023-2025: o Sr. 

Tiago informou que com a renovação da Diretoria, está 

https://intranet.agricultura.sp.gov.br/faleccar/form_tbl_atendimento/form_tbl_atendimento.php
https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/portaria-gm/ms-n-888-de-4-de-maio-de-2021-318461562
https://drive.google.com/file/d/1DCdqE2BNFMT3p93xagZ5K7Bw9k-yh3Vm/view
https://meioambiente.socorro.sp.gov.br/wp-content/uploads/2023/05/ManualBD_PCJ_Online-2.pdf
https://capacitacao.ana.gov.br/
https://sigrh.sp.gov.br/capacita
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em execução o processo de renovação das CTs que 

acontecem sempre no mês de julho dos anos ímpares. 

Informou que a programação para esse processo consiste 

nos seguintes passos: i. abertura do processo no mês de 

maio/23 com publicação do ofício circular dos Comitês 

PCJ; ii. indicação das entidades para ingresso e indicação 

dos representantes até o mês de julho/23; iii. reunião on-

line com todas as CTs prevista para o dia 19/07/2023 

onde ocorrerão a posse dos representantes indicados, 

eleição/recondução da coordenação, recomposição dos 

Grupos de Trabalho (GT) e atualização do calendário de 

reuniões para o próximo mandato. O Sr. Tiago informou 

que todas as informações serão disponibilizadas no site 

dos Comitês PCJ disponíveis neste link; c) Próximas 

reuniões agendadas dos Comitês PCJ: convidou a todos 

para participarem das próximas reuniões, sendo elas: i. 

12ª Reunião Extraordinária Conjunta da Câmara Técnica 

de Planejamento (CT-PL) e Câmara Técnica do Plano de 

Bacias (CT-PB) dos Comitês PCJ, a ser realizado no dia 

02/06/2023 às 09h; ii. 89ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Planejamento (CT-PL) dos Comitês PCJ, a 

ser realizado no dia 02/06/2023 às 09h30; iii. 28ª 

Reunião Extraordinária dos Comitês PCJ (CBH-PCJ, 

PCJ FEDERAL, CBH-PJ1), a ser realizada no dia 

29/06/2023, às 9h. O Sr. Tiago destacou que a 

participação não é obrigatória para não membros e que 

as três reuniões serão realizadas por videoconferência 

com transmissão na Plataforma do Youtube em link 

disponibilizado no site dos Comitês PCJ; d) Próximos 

eventos a ser realizados pelas Câmaras Técnicas dos 

Comitês PCJ: informou que dois eventos estão 

programados para acontecer nos próximos dias: i. 

Seminário “Desafios da Gestão de Resíduos Sólidos com 

Sustentabilidade: frente ao Novo Marco Legal do 

Saneamento”, organizado pela Câmara Técnica de 

Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ, a ser realizado 

no dia 22/06/2023 às 8h45, no Anfiteatro PA-07 da 

Faculdade de Tecnologia (FT) da UNICAMP, campus de 

Limeira/SP; ii. VI Seminário de Saúde Ambiental: 

“Água potável: desafios e soluções para a garantia desse 

direito humano”, organizado pela Câmara Técnica de 

Saúde Ambiental (CT-SAM) dos Comitês PCJ, a ser 

realizado no dia 27/06/2023 às 8h30, no Anfiteatro PA-

07 da Faculdade de Tecnologia (FT) da UNICAMP, 

campus de Limeira/SP. 3. Aprovação da Ata da 152ª 

Reunião Ordinária, realizada em 24/03/2023: O Sr. 

Baraldi informou que a minuta de ata da 152ª Reunião 

Ordinária da CT-Rural, realizada em 24/03/2023, por 

videoconferência, foi encaminhada junto da convocação 

da reunião e questionou os membros sobre a necessidade 

de leitura, sendo dispensada. Na sequência, abriu espaço 

para manifestação sobre o conteúdo da minuta. Não 

havendo manifestações, o Sr. Baraldi colocou em 

apreciação a minuta da ata que foi aprovada por 

unanimidade. 4. Formação de Grupo organizador do 

webinário "Qualidade e uso da água como indicador 

de sustentabilidade no Setor Agropecuário":  Na 

sequência, o Sr. Baraldi informou que está programado 

no Plano de Trabalho da CT-Rural 2022-2023, aprovado 

pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 392/21, de 

10/12/2021 (link), a realização do Workshop “Qualidade 

e uso da água como indicador de sustentabilidade no 

Setor Agropecuário” com previsão de realização no dia 

01/08/2023. O Sr. Baraldi propôs a formação de um 

grupo responsável em auxiliar na organização e após 

debate o grupo ficou composto pelos seguintes membros: 

i. SAA/CATI, representado pelos Srs. Denis Herisson e 

Melissa Pin Lucheti Sampaio; ii. ABES-SP, 

representado pelas Sras. Ana Lucia Brasil e Roseane 

Maria Garcia Lopes de Souza; iii. DAAE Rio Claro, 

representado pelo Sr. Miguel Milinski; iv. PM de Rio 

Claro/SP, representado pelo Sr. Miguel Milinski; v. Pró-

Flor Atibaia, representado pelo Sr. Dirceu Kioshi 

Hashimoto; vi. SR Rio Claro, representado pelo Sr. João 

Baraldi; vii. SR Limeira, representado pelo Sr. Nilton 

Piccin; viii. SR Campinas, representado pelo Sr. Luis 

Fernando Amaral Binda; ix. PM Santa Maria da Serra

/SP, representado pela Sra. Alisangela Spigolon Lhi; x. 

Rotary D.4590, representado pelo Sr. Luiz Antonio 

Carvalho e Silva Brasi; xi. Cooperativas de Holambra, 

representado pelo Sr. Petrus Bartholomeus Weel; xii. 

IAC, representado pela Sra. Isabella Clerici de Maria. O 

Sr. Baraldi agradeceu a disponibilidade de todos e deu 

prosseguimento na pauta.  5. Aprovação de novo 

membro:  Na sequência, o Sr. Baraldi passou a palavra 

para o Sr. Tiago Georgette que informou que a 

Secretaria-executiva dos Comitês PCJ recebeu 

solicitação de ingresso de novo membro na CT-Rural, 

sendo ela o Instituto de Pesquisas Ambientais (IPA)

com ofício enviado em 25/04/2023 solicitando ingresso 

na CT-Rural como membro e indicando a Sra. Fernanda 

Peruchi como representante titular e o Sr. Edgar 

https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=1050:aberto-periodo-de-envio-das-indicacoes-para-renovacao-das-camaras-tecnicas-para-o-mandato-2023-2025-dos-comites-pcj&catid=120&Itemid=358
https://drive.google.com/file/d/19WR4E7yLOeKRPFHR5RQqhtNiGvD2xC63/view
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Fernando de Luca como representante suplente. 

Informou que nos meses de julho de anos ímpares, todas 

as entidades interessadas podem ingressar e que após 

esse período, o acesso se dá por meio da aprovação dos 

demais membros da CT. Assim, o Sr. Baraldi colocou em 

apreciação e foi aprovado por todos o ingresso da IPA 

como membro da CT-Rural. 6. Palestra sobre 

“Certificação de uso Recurso Hídrico na 

Floricultura”:  Na sequência, o Sr. Baraldi convidou o 

Sr. Fernando Ruiter, que é engenheiro agrônomo e 

representante do Instituto Brasileiro de Floricultura - 

Ibraflor, que apresentou mais detalhes sobre a proposta 

de uma “Certificação de uso Recurso Hídrico na 

Floricultura”. O Sr. Fernando informou que está em 

desenvolvimento a proposta do selo para propriedades 

diferenciadas no processo de uso racional de água no 

meio produtivo de flores. A proposta é de que seja três 

níveis de certificação – bronze, prata e ouro – de acordo 

com o nível de sofisticação do sistema produtivo na 

economia do uso de água. A proposta do certificado é 

não ser punitivo, mas indutor de uma postura mais 

proativa do produtor rural na assimilação de melhores 

práticas de produção. A proposta de alcance do projeto é 

ser nacional, sendo que nas Bacias PCJ há importantes 

polos produtores como as regiões de Holambra/SP, 

Atibaia/SP e Jundiaí/SP. Essa certificação está sendo 

organizada pelo Ibraflor com apoio da Empresa 

Brasileira de Pesquisas Agropecuária (EMBRAPA) e 

ressaltou que a participação dos Comitês PCJ pode ser 

interessante. Assim, o Sr. Fernando questionou quais os 

próximos passos para obtenção dessa parceria. O Sr. 

Tiago Georgette, da equipe de apoio da SE/PCJ, orientou 

que qualquer participação formal dos Comitês PCJ deve 

ser encaminhado com materiais descritivos que 

apresente a proposta para a Diretoria dos Comitês PCJ 

com posterior encaminhamento para apreciação pelo 

Plenário dos Comitês PCJ. O Sr. Baraldi agradeceu a 

apresentação e abriu para dúvidas e esclarecimentos. O 

Sr. Denis Herisson, representante do SAA/CATI, 

questionou quem fará a auditoria da certificação bronze, 

prata e ouro. O Sr. Fernando respondeu que não haverá 

uma instituição auditora num primeiro momento, sendo 

autodeclaratório, com uso de aplicativos para registros 

das comprovações e se o projeto avançar, a auditoria 

pode ser uma possibilidade. O Sr. Petrus Weel, 

representante das Cooperativas de Holambra, comentou 

sobre a possibilidade de ampliação de mercados que 

iniciativas como essa podem possibilitar. O Sr. Fernando 

complementou que a proposta é de mobilizar os 

produtores para implementarem essas tecnologias e 

também para apresentar muitas tecnologias sustentáveis 

que já são praticadas no meio como reuso de água de 

chuva e recirculação de fertilizantes no processo 

produtivo. O Sr. Denis destacou como ações importantes 

como essa poderiam ser estendida a outras culturas 

agropecuárias. O Sr. Baraldi agradeceu a apresentação e 

questionou os membros sobre a viabilidade da proposta. 

Os membros entenderam ser interessante para o uso 

consciente da água no meio rural. Assim, o Sr. Baraldi 

solicitou que o Sr. Fernando apresente um documento 

detalhando a proposta para posterior encaminhamento 

para a Secretaria-executiva dos Comitês PCJ, e deu 

prosseguimento na pauta. 7. Palavra Aberta / Outros 

Assuntos: O Sr. Baraldi abriu para inscrição de outros 

assuntos e não houve solicitação pelos membros 

presente. 8. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, 

o Sr. João Primo Baraldi, coordenador da CT-Rural, 

agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a 

reunião, lembrando que a próxima reunião acontecerá 

por videoconferência, e será importante a presença de 

todos já que acontecerá o processo de renovação das 

Câmaras Técnicas. 
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Coordenador da CT-Rural 
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Coordenador-adjunto da CT-Rural 

 


